Tidsberoende krafter: oscillerande rorelse
(ajasta riippuvat voimat: varahdysliike)
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Manga olika fenomen | R

naturen ar periodiska > t©
amplitud, A Maximiforskjutning (m) eller maximiavstandet fran

jamviktspositionen

Cykel (jakso) Ett helt kretslopp for systemet
Perioden, T Tiden (s) for systemet att gora ett helt kretslopp eller cykel
Frekvens, f Antal cykler per sekund (f=1/T), 1 hertz =1 Hz = 1 cykel/s
Vinkelfrekvens, @ | Vinkelfrekvensen o = 2=f rad/s
Fasvinkel, ¢ Fasvinkeln (rad) som séger oss vid vilken punkt
(vaihekulma) oscillerande rorelse ar vid tidpunkten noll
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Simpel harmonisk rorelse (yksinkertainen harmoninen liike)

Nar kraften for ett system ar proportionellt till negativa
vardet av forskjutningen fran jamviktspositionen far vi
simpel harmonisk rorelse
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Fjaderns kraft som en funktion av forskjutningen x

Hookes lag |F, = —k-x [kK]=N/m ar fjaderkonstanten
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Simpel harmonisk rorelse F =—k-Xx
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Grupparbete Simpel harmonisk roérelse

F =-k-x
dp = z +x A+x
F=—=ma : z A &,
e Z ' +Fx
N dVX dZX ................... % ...... T ................. : ......... >
©oodt dt? & | ]
d?x
dt
2
:> d°x + K X =0 Vilket ar en differentialekvation
dt> m
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% = wAcos(at + @)

Ansals: ox = Asin(ot+¢4) =) t
d*x
t2

(yritelma)

pro —w” Asin(at + @)

=) —w’Asin(at +¢) +% Asin(at +¢) =0

K
m

= ASin(a)t+¢)[—a)2+ }:O m |0’ =—
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Simpel harmonisk rorelse

F, =

Plats
Hastighet

Acceleration

—k-Xx =m-a,
dz;( + K Xx=0
dt® m
X(t) = Asin(at + @)
v(t) =  @Acos(at + @)

a(t) =—w’Asin(at + @)

Vinkelhastighet =
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A maximiforflyttningen
(Amplitud)

¢ Fasvinkel som
bestammer vad x ar vid
tiden noll




Grupparbete .
| Vivilha: mM-a, = F, oc X
Simpel pendel

F, =—mg-sin(6)

0 liten ger approximationen: SIN(@) =~ @

F,=~—m 6?——mgi ~M9y
2
) dt;(+gX=0 = |w= %
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Exempel

Vad ar perioden och frekvensen for en simpel
pendel som ar 1.000 m lang som befinner sig vid
en plats med g = 9.830 m/s?

Vinkelfrekvensen [rad/s] @ = \/%
Perioden T [s]

Frekvensen f [f] = 1/s w=2r-1

~(0.499 Hz

o 1 [g 1\/9.83m/52

= fz% ZE I :27r 1.0m
1

T =—~=2.004s
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Bestam utgaende fran den nedre bilden amplituden A,
vinkelhastigheten o, fasvinkeln ¢ och frekvensen f

=) Amplituden:A=2m

E _ Perioden T~25-12s~1.3s
><_1 I 1 Frekvensen: f~1/1.3s ~0.77 Hz
2F
0 1 > 3 Vinkelfrekvensen @ = 2nf ~ 4.84 rad/s
Tid (s)
Fasvinkel, ¢ ? X(t) = Asin(at + @)

=) x(0)=2=2sin(w-0+¢) =) $=sin"(1) ~1.5708 (= 2)
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